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Svar på fråga 2025/26:661 av Johanna Haraldsson (S) 
Brott mot arbetsmiljölagen 

Johanna Haraldsson har frågat mig vilka åtgärder som jag avser 

att vidta för att säkerställa att statliga bolag följer 

arbetsmiljölagens krav på anmälan av allvarliga olyckor och 

tillbud, och hur jag avser att stärka tillsynen så att liknande 

brister inte kan ske i framtiden. 

Jag vill tacka ledamoten för en angelägen och viktig fråga.  

Det är och kommer fortsatt att vara arbetsmiljölagen 

(1977:1160) och det systematiska och förebyggande 

arbetsmiljöarbetet som är grunden till en trygg, säker och 

jämställd arbetsmiljö. Kunskap om arbetsmiljö är viktigt för att 

förebygga och minska arbetsrelaterade olyckor och ohälsa. Det 

behövs en god säkerhetskultur och arbetsgivaren har det 

yttersta ansvaret för det systematiska arbetsmiljöarbetet.  

När det inträffar en svårare personskada eller dödsfall på en 

arbetsplats har arbetsgivaren en skyldighet enligt 
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arbetsmiljölagen att anmäla det till Arbetsmiljöverket. 

Detsamma gäller skador i samband med arbetet som drabbat 

flera arbetstagare samtidigt och tillbud som inneburit allvarlig 

fara för liv eller hälsa. Anmälan ska göras utan dröjsmål, vilket 

betyder att det helst ska ske samma dag. Om Arbetsmiljöverket 

ser att arbetsmiljöarbetet har brustit och att det finns risker kvar 

i arbetsmiljön ställer verket krav på att bristerna åtgärdas. 

Arbetsmiljöverket kan då utfärda ett vitesföreläggande eller 

stoppa arbetet på hela eller delar av arbetsplatsen tills bristerna 

är åtgärdade. Vid misstanke om arbetsmiljöbrott ska verket göra 

en åtalsanmälan till Åklagarmyndigheten. 

Bestämmelserna i arbetsmiljölagen gäller för alla arbetsgivare. 

Vem som äger verksamheten saknar betydelse för verkets 

bedömning.  

Arbetsmiljöverkets tillsyn är en central del av att kontrollera att 

arbetsmiljöregler följs och för förbättringar av arbetsmiljön. 

Tillsynen är också viktig för att upprätthålla skyddet för 

arbetstagarna och för rättvisa konkurrensförhållanden på 

arbetsmarknaden. Det är därför positivt att antalet förrättningar, 

främst inspektioner, fortsatte att öka under 2024.  

Regeringen har gett Arbetsmiljöverket i uppdrag att under 

perioden 2025–2028 bedriva ett utvecklingsarbete i syfte att 

åstadkomma en mer träffsäker och riskbaserad tillsyn. En 

delredovisning av uppdraget har lämnats som visar på behov av 
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utvecklade analysmetoder, mer systematiska uppföljningar och 

fördjupat arbete på arbetsställenivå. 

Inget annat än en nollvision kan gälla för dödsfall till följd av 

arbete. Ingen ska behöva dö på sitt arbete och ingen ska heller 

behöva dö av sitt arbete. Regeringen ser allvarligt på 

utvecklingen avseende antalet arbetsplatsolyckor med dödlig 

utgång och följer noga utvecklingen. 

Stockholm den 8 april 2026 
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